



Ing. Marian Jurečka
místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí

V Praze dne - 9 -09- 2022
Č. j.: MPSV-2022/112920-226/1

Vážený pane předsedo,

reaguji na Váš dopis ze dne 27. června 2022, ve kterém se obracíte na členy vlády ve věci finanční podpory měst a obcí v rámci současné energetické krize.

Ministerstvo práce a sociálních věcí si uvědomuje, že energetická krize způsobuje velký tlak na finanční prostředky jednotlivých měst a obcí v souvislosti s ruskou agresí a s dlouhodobou integrací ukrajinských uprchlíků. Je proto nutné hledat efektivní sociální opatření. Klíčová bude zejména podpora ekonomických úspor domácností.

Ministerstvo práce a sociálních věcí nejen na tyto problémy zareagovalo řadou důležitých opatření a aktivně pomáhá především těm skupinám lidí, které to potřebují nejvíce. Jen na nových dávkách a valorizaci těch stávajících letos vyplatí navíc téměř 80 miliard korun. Tyto peníze půjdou například na trojí zvýšení důchodů, jednorázový příspěvek na dítě a na pomoc, která souvisí s agresí na Ukrajině.

Kromě toho Ministerstvo práce a sociálních věcí intenzivně digitalizuje, čímž zpřístupňuje dávky pro občany, aby je získali co nejjednodušeji, ideálně bez návštěvy úřadů.

Přes složitou situaci na Ukrajině Ministerstvo práce a sociálních věcí řeší i situaci občanů, které nyní trápí především velké zdražování a nejistota dalšího vývoje. Každý měsíc je lidem vypláceno 1,4 milionu různých dávek, podle konkrétních životních potřeb. Celkem je to měsíčně 9,3 miliardy korun. V souvislosti se zajištěním dostupnosti sociálních služeb je v současnosti v rámci Operačního fondu Zaměstnanost plus (OPZ+) vyčleněno pro kraje 6,6 miliard korun. Celkem bude na aktivity věnované sociálnímu začleňování a boji proti chudobě v období 2021–2027 vyčleněno přes 18 miliard korun.

Poskytování dotací ze státního rozpočtu územním samosprávným celkům je upraveno zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů. Struktura hlavních zdrojů financování jednotlivých složek rozpočtů územních samosprávných celků zůstává dlouhodobě stabilní: v případě krajů jsou hlavním zdrojem financování transfery ze státního rozpočtu, což je dáno tím, že kraje administrují prostředky na úhradu tzv. „přímých výdajů na vzdělání v regionálním školství“. U obcí hlavní zdroj financování tvoří daňové příjmy.



Součástí územních rozpočtů jsou také dobrovolné svazky obcí, které mohou být příjemci transferů ze státního rozpočtu a státních fondů, rovněž jsou financovány příspěvky členských obcí svazku a z vlastních příjmů.

Významná část transferů v rámci finančních vztahů státního rozpočtu k rozpočtům územních samosprávných celků je poskytována z kapitoly Všeobecná pokladní správa. Tvoří ji příspěvek na částečnou úhradu výdajů spojených s výkonem státní správy (přenesená působnost). Pro letošní rok byl příspěvek na výkon přenesené působnosti navýšen pro kraje o 5 % a pro Prahu o 2 % a pro ostatní obce nebyl valorizován. Nicméně v objemu příspěvku pro obce byly zohledněny některé vlivy (např. změna počtu obyvatel správních obvodů u obcí).

Pro období výhledu je kalkulováno pro obce s nulovým nárůstem a pro kraje s meziročním nárůstem příspěvku na výkon státní správy o 5 %. Nicméně záležitosti poskytování dotací ze státního rozpočtu jsou v gesci Ministerstva financí.

Uvědomuji si, že situace je pro města a obce velmi náročná tak, jako je i pro samotné domácnosti. Výše uvedené informace shrnují pomoc ze strany Ministerstva práce a sociálních věcí skupinám nejvíce postiženým energetickou krizí. Situaci energetické krize se Ministerstvo práce a sociálních věcí bude zabývat i nadále, aby včas řešilo negativní dopady, které jste i zmiňoval ve svém dopise.

S pozdravem



Vážený pan
Mgr. František Lukl, MPA
předseda
Svaz měst a obcí České republiky
5. května 1640/65
140 00 Praha 4